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■調査目的 こども基本法によりこども施策の策定にあたっては、こども等の意見を反映するために必要な措置を講ずることが
義務付けられたため、「とちぎ子ども・子育て支援プラン(２期計画)(R2~6)」の次期計画である「とちぎこ
ども計画（仮称）」策定に向けて、調査を実施した。

■調査期間 令和5年11月27日～令和5年12月27日

■調査方法 インターネット質問調査

■調査対象者 こども・若者：小学校５年生、中学校2年生、高校2年生、大学生、左記以外22歳以下の県内在住者

保護者 ：現在子育て中（末子が大学生まで）の県内在住者

■最終回収数 こども・若者：5,714 保護者：2,224

総協力者数 ：10,875

非回収サンプル：2,937（対象外の方、最後まで回答していない方、全体の回答にロジックの不備がある方）

■調査の方向性 こども・若者：栃木県に住むこども・若者の幸福度と、Well-Being向上のための課題抽出

保護者 ：栃木県で子育てをする保護者の負担感はどこにあるのか

■調査事業委託先 株式会社公文教育研究会



調査の結果（こども・若者）
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データオーバービュー
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データオーバービュー（こども・若者）

Base：全体＝5,714、小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source: 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 6
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データオーバービュー（こども・若者）

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 7
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普段の生活
CHAPTER Ⅰ
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Q.ふだんの生活の中でどのくらい時間を使ってるかをお選びください。※平日の平均

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 9
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Q.ふだんの生活の中でどのくらい時間を使ってるかをお選びください。※平日の平均

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 10
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Q.ふだんの生活の中でどのくらい時間を使ってるかをお選びください。※平日の平均

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 11
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Q.ふだんの生活の中でどのくらい時間を使ってるかをお選びください。※平日の平均

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 12
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Q. 家ではご家族とふだんどのようにすごしていますか。

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 13
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Q.家族との会話において、話題に多くあがることは何ですか。

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 14
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Q.あなたの学習意欲や習慣に一番近いものをお選びください。

Ⅰ.普段の生活 （1）生活の実態

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 15
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Q.あなたが学習として取り組んでいることは何ですか。

Ⅰ.普段の生活 （２）学業の取り組み

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 16
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Q.あなたの平日の学習の時間を教えてください。

Ⅰ.普段の生活 （２）学業の取り組み

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 17
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15分～30分未満

30分～1時間未満

1時間～2時間未満

2時間～3時間未満

3時間～4時間未満

4時間以上

まったくしない

小学生 中学生 高校生
学習時間の長さ（換算値）

77.9

83.5

72.2

小学生

中学生

高校生

毎日の学習時間（分）

平日の学習の時間の長さ （％）



Q.現在どのような「将来に関する目標や抱負」を持ってますか。

Ⅰ.普段の生活 （３）将来の夢と努力

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 18

38.8

38.4

37.0

27.9

27.5

25.1

21.9

19.1

17.8

16.9

15.0

9.4

6.4

32.2

26.7

38.4

22.6

18.2

27.7

33.3

42.6

39.7

10.1

27.0

12.0

4.9

21.2

24.2

33.0

18.2

9.3

30.6

35.1

44.3

26.7

10.1

36.2

10.4

6.0

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

スポーツや身体能力に関する目標・抱負

音楽、絵描き、手芸、工作、料理などクリエイティブな活動

友だちを作るなど人とのコミュニケーションの目標・抱負

ゲームに関する目標・抱負

習い事に関する目標・抱負

生活習慣に関する目標・抱負

学習習慣に関する目標・抱負

受験に関する目標・抱負

部活、サークル活動に関する目標・抱負

読書・自主研究に関する目標・抱負

資格試験に関する目標・抱負

目標・抱負はない

その他の目標・抱負

小学生

中学生

高校生

将来の目標や抱負 (当てはまるものいくつでも） （％）



Q.将来の目標や抱負の実現に向かって、現在どのような取り組みをしていますか。

Ⅰ.普段の生活 （３）将来の夢と努力

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 19

41.0

39.3

28.9

28.1

27.9

27.9

24.3

23.2

16.1

14.6

13.5

13.4

11.4

13.3

38.9

37.6

21.8

23.7

33.6

23.0

18.5

14.3

19.5

13.7

9.0

13.3

14.7

16.8

39.4

31.6

18.5

24.0

30.6

16.6

16.0

15.1

21.2

13.6

9.4

12.8

17.0

15.0

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

学校の授業や宿題に励んでいる

両親など家族の助言をもらっている

計画して行動するようにしている

友人・知人の助言をもらっている

基礎のことをコツコツと取り組んでいる

うまくいくコツを書物、記事、動画などで見る

一緒に達成に向かって行動している人を見つけている

達成に向けた行動計画を立てている

学校などの先生の助言をもらっている

定期的に活動を振り返っている

達成までのスケジュールを組んでいる

アプリなど補助的なツールを利用している

周囲に目標・抱負を宣言している

何も取り組みをしていない

小学生

中学生

高校生

目標や抱負のための取り組み (当てはまるものいくつでも） （％）



Q.学習中や普段の生活の中で、次のようなことにどれくらいあてはまりますか。

Ⅰ.普段の生活 （３）将来の夢と努力

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 20

努力の姿勢（≒自己効力） (当てはまるものいくつでも） （％）

78.2

75.8

72.5

72.0

70.5

64.8

74.1

64.5

50.1

78.6

77.9

77.5

75.8

74.6

74.7

73.4

70.9

65.7

66.6

56.8

38.4

73.8

71.3

72.2

73.8

75.0

76.3

73.2

70.0

63.7

69.6

54.3

38.3

70.6

70.9

71.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

物事に取り組む時、できるだけ丁寧にやるようにしている

物事に取り組む時、自分でやり方を考えるようにしている

自分で間違いを確認し、自分の力で直すことが、向上の道だと考えている

先人の知見や他人の行動の良いところを、どうまねしたらよいかを考えている

自分の行動や答えを振り返るようにしている

物事のルールや法則を探すようにしている

失敗しても、いつかうまくいくはずだと思っている

難しいことにチャレンジすることが楽しい

失敗は怖くない

すぐにできなくても、最後までやりぬこうとしている

いろいろとうまくいかなくても、あきらめず頑張ろうとしている

何かはじめたら、最後までやりきるようにしている

小学生

中学生

高校生

ঽ
ী
द
અ
इ
ॊ
௅
િ

འ
ॉ
ਘ
औ

ृ
ॉ
ऌ
ॊ
௅
િ



Q. 将来どのような仕事をしたいと思いますか。

Ⅰ.普段の生活 （３）将来の夢と努力

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 21

22.9

21.1

19.2

15.9

13.4

12.7

11.2

10.8

9.5

9.0

6.9

6.9

5.9

5.9

5.7

5.3

4.8

3.7

3.3

3.3

3.1

2.8

2.6

2.1

12.9

13.9

16.5

10.6

17.1

11.6

6.2

12.4

6.4

5.8

6.3

10.2

12.2

5.9

6.6

4.9

6.0

3.2

3.3

5.0

3.9

2.3

4.4

3.2

7.2

8.6

13.8

6.0

11.1

7.3

7.2

14.5

4.9

4.8

8.4

13.9

13.8

8.4

6.0

4.4

8.2

4.3

4.1

5.3

5.3

2.9

10.1

6.8

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

YouTuber、VTuber、TikTokerなど

健康・スポーツ関係

デザイン・音楽・美術・工芸などクリエイティブ関係

調理・製菓・栄養関係

保育・教育関係

理容・美容関係

家業を継ぐ

看護・医療事務など医師以外の医療関係

医師

芸能活動

旅行・観光・ホテル・ブライダル関係

IT・通信・情報処理・ゲーム制作関係

公務員、政治家

自動車・機械・電気・電子関係

建築・土木／運輸・交通・物流関係

農業、林業、畜産業、漁業

経営者

製造関係

法律関係

福祉全般

マスコミ、映像、広告、出版関係

環境保全関係

事務職・営業職

金融関係

小学生

中学生

高校生

なりたい職業 (当てはまるものいくつでも） （％）



Q.次にあげた場所は、今のあなたにとってどのような場所になっていますか。

Ⅰ.普段の生活 （４）こどもの居場所と人間関係

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 22

93.7

72.4

58.8

47.2

42.9

38.7

33.5

31.6

30.1

29.6

29.3

25.0

23.3

21.0

20.5

18.5

10.0

90.1

69.0

39.9

38.4

33.2

33.8

22.6

22.5

17.7

21.9

21.1

16.1

17.4

16.8

15.5

22.6

14.1

91.9

57.9

26.4

28.5

28.5

25.9

21.6

18.9

17.2

16.2

19.0

13.6

17.3

17.5

16.7

21.4

18.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

家・自宅

親戚・祖父母の家

児童館、公民館、図書館

学校（授業や部活、クラブ活動を含む）

カフェ、ファーストフード、飲食店

友だちの家

公園、プレーパークなど

日中のコンビニ、ショッピングモールなどの商業施設

放課後学童クラブ、放課後こども教室、こども会など

塾・習い事の教室

ゲームセンター、カラオケなど娯楽施設

学校以外のスポーツクラブ

こども食堂

駅、駅前

夜のコンビニなど深夜まで営業している商業施設

LINEなどのグループチャット

SNS、掲示板などのオンラインのサービス

小学生

中学生

高校生

こどもの居場所 「安心・安全・落ち着く場所（居たい場所）」
(当てはまるものいくつでも） （％）



Q.次にあげた場所は、今のあなたにとってどのような場所になっていますか。

Ⅰ.普段の生活 （４）こどもの居場所と人間関係

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 23

59.8

59.8

58.0

55.8

39.6

34.7

28.7

28.6

28.5

27.1

24.4

24.0

23.7

23.4

23.3

23.3

21.8

64.6

55.5

57.5

56.9

36.9

25.1

18.4

37.0

19.0

17.5

18.7

16.4

16.6

16.0

16.8

17.5

21.9

64.1

41.9

47.8

46.4

24.2

17.8

16.3

29.5

16.8

15.7

16.4

16.8

15.0

16.0

15.4

16.6

22.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

家・自宅

友だちの家

学校（授業や部活、クラブ活動を含む）

親戚・祖父母の家

塾・習い事の教室

学校以外のスポーツクラブ

放課後学童クラブ、放課後こども教室、こども会など

LINEなどのグループチャット

児童館、公民館、図書館

日中のコンビニ、ショッピングモールなどの商業施設

こども食堂

駅、駅前

ゲームセンター、カラオケなど娯楽施設

夜のコンビニなど深夜まで営業している商業施設

公園、プレーパークなど

カフェ、ファーストフード、飲食店

SNS、掲示板などのオンラインのサービス

小学生

中学生

高校生

こどもの居場所 「自分を受け入れてくれる誰かがいる場所（話を聞いてくれる、干渉を受けないなど、行きたい場所） 」
(当てはまるものいくつでも） （％）



Q.次にあげた場所は、今のあなたにとってどのような場所になっていますか。

Ⅰ.普段の生活 （４）こどもの居場所と人間関係

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 24

66.4

51.5

46.1

45.9

44.1

35.7

34.5

33.5

31.1

29.6

26.7

24.4

22.5

21.7

20.8

17.9

16.8

70.8

44.2

40.8

50.2

43.5

31.1

37.0

27.4

24.7

34.8

31.7

16.0

32.5

34.2

21.6

20.2

12.1

65.3

26.7

29.7

35.6

35.2

20.0

30.8

16.5

17.9

25.7

23.0

11.8

23.8

27.6

16.8

16.5

9.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

家・自宅

公園、プレーパークなど

親戚・祖父母の家

ゲームセンター、カラオケなど娯楽施設

学校（授業や部活、クラブ活動を含む）

学校以外のスポーツクラブ

友だちの家

児童館、公民館、図書館

塾・習い事の教室

日中のコンビニ、ショッピングモールなどの商業施設

カフェ、ファーストフード、飲食店

放課後学童クラブ、放課後こども教室、こども会など

LINEなどのグループチャット

SNS、掲示板などのオンラインのサービス

駅、駅前

夜のコンビニなど深夜まで営業している商業施設

こども食堂

小学生

中学生

高校生

こどもの居場所 「好きなことをして前向きにすごせる場所（前向きになれる場所、自分を好きになれる場所） 」
(当てはまるものいくつでも） （％）
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Q.あなたにとって、理想の家族とはどのようなものですか。あなたのお気持ちにもっとも近いものを
お選びください。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （1）理想の生活像

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 26

95.6

93.8

91.6

85.9

85.5

84.1

82.9

82.5

82.3

80.9

74.1

70.5

94.7

89.2

90.0

90.1

85.0

77.6

87.0

70.4

85.5

79.6

74.9

68.2

92.4

83.3

86.7

90.4

83.9

73.2

88.7

65.8

84.3

74.0

76.5

63.4

94.4

73.4

87.3

91.2

88.6

67.7

87.4

56.9

86.7

71.5

77.2

58.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0

こまったときは助けてくれる

両親と共に生活している

一緒にいる時にいつも笑顔でいられる

やりたいことを自由にさせてくれる

何でも悩みを相談できる

兄弟姉妹がいる

お金に不自由なく生活できる

祖父母がいる

他の人には言えない本音を話せる

同じ趣味の人がいる

互いに干渉しない、互いにあれこれ言わない

近所付き合いがある

小学生

中学生

高校生

大学生等

理想の家族像 (当てはまるものいくつでも） （％）



Q. 大人になったときに、どのような場所で生活したいですか。本音でお答えください。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （1）理想の生活像

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 27

55.9

26.9

24.0

23.3

10.9

11.5

43.2

34.4

31.2

28.4

17.0

11.7

42.8

31.1

34.6

26.3

17.8

11.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

現在生活している地域

現在生活している地域以外の県内

東京

札幌、仙台、横浜、名古屋、大阪、京都、神戸、広島、福岡のいずれか

その他の国内の地域

海外

小学生

中学生

高校生

将来生活したい場所 (当てはまるものいくつでも） （％）



Q. 自分の将来について、どのようなイメージを持っていますか。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （1）理想の生活像

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 28

将来のイメージ (当てはまるものいくつでも） （％）

69.0

67.3

67.1

59.8

56.1

55.8

45.9

45.9

38.9

30.3

21.6

21.3

20.0

17.9

16.9

61.5

55.5

66.0

44.1

56.6

44.6

35.6

40.3

34.8

25.0

12.5

23.3

20.0

10.7

9.4

51.5

41.5

58.9

34.7

49.0

38.9

31.8

38.4

28.9

24.3

9.6

18.3

13.6

9.8

9.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

幸せになっている

親を大切にしている

好きなことをしてすごしている

仲間と仲良く暮らしている

安定した生活を築いている

あたたかい家庭を築いている

子どもを育てている

結婚している

多くの人の役に立っている

お金持ちになっている

有名になっている

出世している

地域に貢献している

世界で活躍している

世の中を変える活動をしている

小学生

中学生

高校生



Q. 現在生活している地域について、どのくらい満足していますか。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （1）理想の生活像

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 29

現在生活している地域の満足度 （％）

53.4

22.9

24.0

35.6

53.1

52.4

7.8

15.8

13.4

2.4

6.4

7.4

0.8

1.8

2.8

小学生

中学生

高校生

非常に満足している まあ満足している どちらとも言えない あまり満足していない まったく満足していない

満足している計 89.0%

満足している計 76.0%

満足している計 76.4%



Q. 現在お付き合いしている特定のパートナー・恋人はいますか。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （２）結婚観とその影響要因

Base：高校生=2,487 大学生等=158 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 30

現在の交際状況 （％）

高校生 大学生



Q.以下に【結婚】や【恋愛】についてのさまざまな見方や意見が挙げられています。
それぞれについて、あなたの考えに最も近いものをお選びください。

Ⅱ.理想の家庭と生活 （２）結婚観とその影響要因

Base：高校生=2,487 大学生等=158 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 31

74.9

72.7

69.6

68.7

60.2

58.9

45.4

35.3

25.7

21.1

20.7

19.5

17.3

76.0

74.0

76.5

68.3

58.2

60.1

54.5

39.3

19.0

18.4

22.8

23.5

14.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

結婚相手を見つけるには、自由恋愛がよい

経済的な安定が、結婚生活に欠かせない

結婚は、無理してしなくても良い

結婚すれば、家事、育児、介護などの負担も背負うことになる

できれば、結婚はしたほうが良い

パートナーや恋人がほしい

交際をする際、結婚を視野に入れている

こどもが欲しいから、結婚をしたい

親や家族から結婚するよう言われている

結婚相手を見つけるには、見合い、結婚相談所や婚活パーティーなどがよい

周囲の結婚の話や報告はプレッシャーになっている

友人、知人、近所の人などから結婚について聞かれている

結婚相手を見つけるには、マッチングサービスを使うとよい

高校生

大学生等

高校生の恋愛観と結婚観 (当てはまる計） （％）



こどもの幸福度と孤独感
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67.6

51.8

47.2

22.8

31.4

31.8

6.4

10.2

13.4

2.0

4.4

4.5

1.3

2.2

3.1

72.6

57.2

52.2

18.0

28.0

28.5

6.5

9.0

13.0

1.7

3.8

4.0

1.2

2.0

2.3

59.5

46.6

47.6

21.4

29.7

27.1

12.9

16.4

17.8

3.5

4.6

4.5

2.8

2.7

3.0

Q.次のことがらは、あなた自身にどのぐらいあてはまりますか。

Ⅲ.こどもの幸福度と孤独感 （1）こどもの幸福度

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 33

こどもの幸福度 （％）

高校生

中学生

小学生

今の生活は面白いと思う

非常によく当てはまる やや当てはまる どちらともいえない あまり当てはまらない まったく当てはまらない

非常に幸せと感じるときがある 愛されていると感じる



Q.以下にあげた項目について、あなたはどれくらいよく感じていますか。

Ⅲ.こどもの幸福度と孤独感 （2）こどもの孤独感

Base：小学生=1,015、中学生=2,054、高校生=2,487 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 34

7.6

8.1

14.5

12.4

15.7

16.8

12.7

18.6

20.5

18.1

23.2

22.2

49.2

34.4

26.0

7.4

6.9

12.5

7.9

12.2

13.5

13.2

15.7

19.1

17.4

23.1

22.9

54.1

42.1

32.1

6.8

7.9

13.7

9.4

14.1

15.6

13.4

15.7

20.3

16.6

22.7

20.9

53.9

39.6

29.5高校生

中学生

小学生

自分はひとりぼっちだと感じることがある

非常によく当てはまる やや当てはまる どちらともいえない あまり当てはまらない まったく当てはまらない

自分には話せる人がいないと感じることがある 取りのこされていると感じることがある

こどもの孤独感 （％）



調査の結果（保護者）
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データオーバービュー（保護者）

Base：全体＝2,224、未就園児の親=258、幼稚園児・保育園児の親=680、
小学生の親=753、中学生の親=317、高校生以上の親=216

Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 37

（％）

ライフステージ別構成（末子基準）

11.6

30.6

33.9

14.3

9.7

未就園児の親 幼稚園児・保育園児の親

小学生の親 中学生の親

高校生以上の親

33.0

30.2

25.0

24.3

44.0

65.9

69.4

74.8

75.1

54.6

1.2

0.4

0.3

0.6

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

男性 女性 その他・答えたくない

ライフステージ別性別構成

調査サンプル（保護者パート）の基礎構成



データオーバービュー（保護者）

Base：全体＝2,224、未就園児の親=258、幼稚園児・保育園児の親=680、
小学生の親=753、中学生の親=317、高校生以上の親=216

Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 38

（％）

ライフステージ別年代構成 ライフステージ別こどもの人数

調査サンプル（保護者パート）の基礎構成

11.6

6.5

0.3

34.1

19.5

2.0

1.6

34.9

37.8

16.9

2.5

0.9

15.9

27.6

37.0

21.4

6.9

3.1

7.1

31.5

36.3

20.4

0.4

1.5

12.3

38.2

71.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

30歳未満 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上

1.9

1.9

2.1

2.0

2.1

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親



データオーバービュー（保護者）

Base：全体＝2,224、未就園児の親=258、幼稚園児・保育園児の親=680、
小学生の親=753、中学生の親=317、高校生以上の親=216

Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 39

（％）

ライフステージ別エリア構成

4.7

4.6

5.1

6.6

3.2

9.7

7.8

10.1

12.0

5.1

31.4

22.2

20.3

13.9

9.7

29.8

28.2

23.8

22.4

22.2

15.1

20.7

16.3

17.0

21.8

9.3

16.5

24.4

28.1

38.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

収入なし等 ～400万円未満 400～600万円未満

600～800万円未満 800～1000万円未満 1000万円以上

ライフステージ別世帯年収構成

調査サンプル（保護者パート）の基礎構成

27.5

32.9

28.0

25.6

37.0

64.0

56.6

63.4

65.0

52.3

8.5

10.4

8.6

9.5

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

宇都宮市 市部計（宇都宮市以外） 郡部計
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Ⅳ.生活の実態 （1）栃木に住む理由

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 41

（％）

32.8

21.7

23.8

27.6

31.8

36.9

44.0

保護者全体

20代以下

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50歳以上

栃木に在住の年数

32.5

46.8

34.9

30.0

30.0

31.0

36.8

40.1

32.5

36.9

39.8

41.0

41.8

40.8

19.0

13.0

19.1

21.5

19.8

19.5

15.0

8.5

7.8

9.1

8.7

9.3

7.7

7.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

保護者全体

20代以下

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50歳以上

生まれてからずっと栃木県で生活している

栃木県で生まれ育ったが、進学や就職などを機に他の都道府県へ移住した後、再び栃木県に戻った

他の都道府県で生まれ育ったが、進学や就職などを機に栃木県に移住した

他の都道府県で生まれ育ったが、進学や就職などを機に一旦別の都道府県へ移住した後、栃木県に移住した

Q.栃木県で生活している期間はどのくらいですか。途中で中断している期間があれば、トータルでお
答えください。



Ⅳ. 生活の実態 （２）保護者の生活

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 42

（時間）

6.3

1.5

1.4

7.5

0.1

3.7

0.7

1.2

1.3

0.5

0.2

1.3

0.3

0.2

睡眠

身の回りの用事

食事

仕事・学業（通勤・通学の時間を含む）

介護・看護

育児（こどもの世話）

買い物

炊事

その他の家事

移動（通勤・通学を除く）

学習・自己啓発・訓練（学業以外）

休養・くつろぎ・娯楽

交際・付き合い

その他

保護者全体 小学生の親 中学生の親 高校生以上の親

6.4

1.5

1.5

4.5

0.1

9.2

0.8

1.3

1.5

0.5

0.2

1.2

0.3

0.1

6.5

1.3

1.4

7.7

0.1

4.7

0.7

1.1

1.3

0.5

0.2

1.0

0.3

0.1

6.4

1.5

1.4

7.6

0.1

2.7

0.8

1.3

1.2

0.6

0.3

1.4

0.3

0.2

6.1

1.5

1.5

7.8

0.1

1.5

0.7

1.4

1.3

0.5

0.2

1.7

0.3

0.4

6.0

1.4

1.3

9.6

0.1

0.7

0.6

1.1

1.1

0.4

0.2

1.5

0.2

0.2

幼稚園児
保育園児の親未就園児の親

Q.普段の生活の中で、それぞれどのぐらいの時間を使っているかをお答えください。

6.4

1.6

1.4

6.4

0.1

4.6

0.9

1.6

1.5

0.5

0.2

1.3

0.3

0.2

6.4

1.7

1.5

1.9

0.1

12.6

1.0

1.7

1.9

0.6

0.2

1.2

0.3

0.1

6.6

1.4

1.4

6.7

0.1

5.8

0.8

1.3

1.5

0.5

0.1

1.0

0.3

0.1

6.4

1.7

1.4

6.8

0.2

3.2

0.9

1.6

1.4

0.6

0.3

1.4

0.4

0.3

6.1

1.6

1.5

7.0

0.1

1.8

0.9

1.7

1.5

0.5

0.2

1.7

0.4

0.4

5.8

1.6

1.3

8.6

0.1

1.0

0.8

1.7

1.4

0.4

0.2

1.5

0.3

0.2

母親全体 母親 母親 母親 母親 母親

※ 「生活時間」の詳細については、
基礎報告書P81～P87にご参照ください



Ⅳ. 生活の実態 （２）保護者の生活

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 43

0.4

0.6

0.9

1.9

0.9

24.0

25.9

26.0

27.4

24.1

42.3

41.2

41.2

38.5

38.9

26.0

26.0

24.2

25.2

27.3

7.4

6.3

7.7

6.9

8.8

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

非常にゆとりがある まあゆとりがある

どちらとも言えない まあ苦しい

非常に苦しい

（％） 生活のゆとり感

0.9

25.8

40.7

25.4

7.2

非常にゆとりがある まあゆとりがある どちらとも言えない

まあ苦しい 非常に苦しい

ゆとりある計：
26.7％

苦しい計：
32.6％

（％）

Q.現在の暮らしの状況をどのように感じていますか。
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Ⅴ.子育ての実態 （１）育児の実態

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 45

（分）

51.3

10.8

53.0

58.0

21.1

137.6

32.6

15.9

36.4

22.7

20.6

13.4

15.4

テレビを見る時間

一緒にゲームをする時間

一緒に食事をしている時間

一緒に会話をしている時間

一緒にお風呂に入る時間

一緒に隣りで寝ている時間

一緒に外で遊ぶ時間

一緒に公共施設ですごす時間

一緒に買い物している時間

一緒に散歩や運動をしている時間

学習の面倒をみる時間

学校の教科以外の読書の時間

一緒に家事をする時間

57.1

7.7

55.9

76.2

31.5

179.7

52.0

27.1

42.7

27.7

13.1

14.2

12.8

50.4

11.9

57.5

67.9

33.1

183.5

50.6

20.7

39.7

27.7

20.7

16.4

16.6

52.6

14.4

51.7

54.5

18.5

144.4

28.5

15.7

38.4

25.8

29.7

15.9

17.5

54.2

7.7

52.9

47.0

6.0

69.2

7.7

5.8

29.4

13.2

15.0

7.6

13.5

38.5

3.1

40.6

33.6

2.1

19.9

4.1

2.8

21.6

4.8

6.1

3.2

10.1

Q.それぞれについて、あなたのお子さまが家族と一緒にすごしている時間をお選びください。

保護者全体 小学生の親 中学生の親 高校生以上の親
幼稚園児

保育園児の親未就園児の親



Ⅴ.子育ての実態 （１）育児の実態

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 46

95.3

89.3

87.9

81.7

81.6

81.2

80.7

78.4

66.3

65.4

52.9

50.0

47.4

42.3

38.7

31.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0

悪いことはきちんと叱る

こどもの意見に耳を傾けるようにしている

こどもに愛情を伝える努力をしている

規則正しい生活習慣をつける

こどもと一緒にすごす時間を確保するようにしている

自分でできることは自分でさせる

将来や進路について、こどもの意見を参考にする

こどもに一日の出来事を聞くようにしている

こどもにかける生活費や教育費を惜しまない

子育ての仕方は夫婦で相談して決める

良き進学や就職のため、成績を上げる努力をする

塾などの学習サービスへ通わせる

学校や塾のノートに目を通す

学校生活が楽しければ、成績にはこだわらない

こどもが手伝う家事の分担を決める

こどもにはできるだけ干渉しないようにする

こどもへの接し方（非常によく当てはまる、やや当てはまるの合計） （％）

Q.以下には【ふだんのこどもへの接し方】についてさまざまな見方や意見が挙げられています。
それぞれについて、あなたのご家庭における【実際の行動】にもっとも近いものをお選びください。



Ⅴ.子育ての実態 （１）育児の実態

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 47

70.6

67.1

65.7

65.2

57.3

48.4

43.4

41.6

39.7

37.1

32.9

27.2

26.2

25.8

22.4

14.6

10.6

7.4

5.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

楽しいこと・面白かった出来事

学校での出来事全般

こどもの興味のあることについて

たわいない会話、世間話

友人や友人との行動について

今後遊びに行く／出かけたいところ／旅行先について

テレビ番組・映画・芸能・スポーツなど世間の話題

食（給食、学食、一人や家族以外の人との食事など）について

宿題や学校課題について

先生について

悲しかった・つまらなかった出来事

塾や習い事について

こどもの悩んでいることについて

こどもの将来の夢について

家族・親戚のことについて

事件や事故

政治・国際情勢などの話題

こどもの恋愛のことについて

アルバイト、兼職、インターンシップなど仕事について

こどもとの話題 (当てはまるものいくつでも） （％）

Q.お子さまとの会話で、話題に多くあがるのは何ですか。以下に挙げたものからお選びください。



Ⅴ.子育ての実態 （１）育児の実態

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 48

76.6

52.8

19.2

17.4

2.9

14.2

15.3

3.0

3.2

0.8

19.2

1.1

0.9

3.8

0.6

75.4

59.3

28.2

23.2

4.2

35.7

21.8

4.7

8.9

1.2

25.3

15.8

6.8

4.6

2.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

配偶者

自分の両親

配偶者の両親

自分や配偶者の兄弟姉妹

自分や配偶者のその他の親族

ママ友・パパ友（こどもを通じて知り合った友人・知人）

自分や配偶者の友人・知人（ママ友・パパ友以外）

近所の人

行政の職員や関係者（民生委員、行政の窓口の人など）

その他の地域の人

職場の人

学校の先生

塾や習い事の先生

ネットやＳＮＳを通じた知った人やＳＮＳ／掲示板／フォーラムなど

民間団体やボランティアなど

生活の相談・支援 子育ての相談・支援

育児の協力体制(当てはまるものいくつでも） （％）

Q.悩みや相談ごとがあるとき、誰かに支援（手伝いをしてもらう、相談を聞いてもらうなど）をして
もらったことはありますか。以下に挙げたものからお選びください。



Ⅴ.子育ての実態 （１）育児の実態

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 49

21.6

65.2

43.4

5.8

4.4

19.4

4.4

7.7

1.3

10.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

育児休業・介護休業などの制度利用

配偶者が家事・育児に参加・協力している

配偶者以外の親族が家事・育児に参加・協力している

友人・知人・地域の人が家事・育児に参加・協力している

フレックスタイム勤務を利用している

時短勤務の利用／業務上の配慮を受けている

在宅勤務である

行政の補助事業を利用している

その他

具体的な支援をまったく受けていない／いなかった

使っている支援の種類(当てはまるものいくつでも） （％）

Q.あなたの子育てにおいて、どのような具体的な支援を受けているのかについてお答えください。
※こどもから手が離れた方は、かつて受けた具体的な支援についてお答えください。



Ⅴ.子育ての実態 （２）子育ての意識

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 50

95.7
85.2

84.0
80.9

72.0
64.9

57.6
52.2

51.1
35.1

68.2
66.9

44.7
31.6

59.5
54.9

42.6
39.9

29.6
20.5

32.1
19.4

18.4
5.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0

子育てをしなければ経験できない経験を得た

こどもが幸せそうにしている

子育てを通じて、自分自身が成長した

子育て自体は楽しいものである

子育てを通じて、家族の絆が深まった

子育ては、生きがいである

子育てをしている自分が好きだ

子育てを通じて、友人が増えた

子育てを通じて、精神的な安定を得られた

子育てを通じて、社会的な信用を得られた

子育ての経済的負担が大きい

こどもの教育の経済的負担が大きい

子育ての身体的・健康的な負担が大きい

自分が望むような生活を送ることができなくなった

こどもがきちんと成長するか不安である

仕事と子育ての両立が難しい

自分自身がきちんと「親」をやっていけるかどうかが不安である

家庭の生活と子育ての両立が難しい

こどもに縛られていると感じている

家族と子育てや教育に関する意見が分かれている

交友関係が狭まった

将来について希望を持てなくなっている

自分が社会に取り残されているように思う

自分のこどもでも可愛くないと思う

子育て意識(当てはまる計） （％）

達成感

孤立感

負担感

不安と
葛藤

Q.あなたの現在の子育ての状態について、それぞれについて、あなたの気持ちにもっとも近いものを
お選びください。



Ⅴ.子育ての実態 （２）子育ての意識

Base：保護者全体= 2,224 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』 51

12.8

9.6

10.5

13.9

16.7

53.5

55.0

57.8

53.6

57.4

24.4

23.4

22.7

24.0

19.9

7.8

9.0

7.7

7.3

4.2

1.6

3.1

1.3

1.3

1.9

未就園児の親

幼稚園児・保育園児の親

小学生の親

中学生の親

高校生以上の親

非常に満足している まあ満足している

どちらとも言えない まあ不満である

非常に不満である

（％） 子育ての満足度

11.6

55.8

23.0

7.7
1.9

非常に満足している まあ満足している どちらとも言えない

まあ不満である 非常に不満である

満足計：
67.4％

不満計：
9.6％

（％）

Q.あなたの【現在の子育ての状況】について、どのくらい満足していますか。



Q.今後、もし現在生活している自治体において、以下に挙げた制度や行政サービスが新しい取り組みとして開始するとします。現在の子
育てに、ぜひ利用したいと思うものをお選びください。また、あなたが住む自治体に特に力を入れてほしいものを「３つまで」お選び
ください。

Ⅴ.子育ての実態 （３）求める支援

Base：希望こどもの人数回答者= 2,015 Source : 栃木県『令和5年度こども・若者、保護者への意見聴取』
52

必要な子育て支援（注：複数回答による合成変数） （％）

80.8

59.2

33.5

81.2

52.0

35.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

金銭的支援

精神的支援

身体的支援

一般層 子育て潜在層

89.9

82.0

64.8

89.5

75.2

62.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

金銭的支援

精神的支援

身体的支援

一般層 子育て潜在層

求める支援 特に必要な支援（３つまで）

※ ※

※すでに子育てをしており「理想のこどもの数」よりも「実際のこどもの数」が少ない層


